

照亮患者的一缕微光

本报见习记者 孙远飞

农家院里的乡音党课

本报讯（通讯员 索狮岭）3月31日，一堂温情的“乡音党课”在丹凤县土门镇高岭村一组开展，村干部用质朴的方言把党的政策理论内容送到村民家门口。

干部群众“面对面”，疑难矛盾“不上算”。在高岭村一组老党员李新才院中，周边的群众自发搬起小板凳围在一起。党支部书记李跃宸以拉家常的方式为群众宣讲春耕生产、森林防火、丹宁高速遗留矛盾化解等政策，耐心与每一位群众进行交谈，倾听他们对村“两委”工作的意见建议，用独具特色的“乡音”在“有温度”的院子传播党音。

“我年纪大了，腿脚也不大方便，作为老党员，平时我自身参与村党支部活动比较少，这样的宣讲不仅让我们这些老党员就地就近参与活动，紧跟国家的形势，还能让我们学习到各类政策，真的是太好了。”高岭村老党员李胜玉听后感触颇多。

当讲起学雷锋树新风时，年长的党员同志们纷纷受到感染，自告奋勇为大家传递身边的正能量人物，为年轻人普及当地的风俗人情。互动式的党课拉近了大家的距离，也让党员更有归属感、责任感。

“农家院”党课为干部和群众搭建了交流平台，党课结束后村干部和群众面对面沟通，听取群众困难诉求，通过分发惠农政策宣传手册、微信群推送，把“党的声音”带到家家户户，把惠农政策落实到每个群众，解决群众急难愁盼问题，用党音凝聚人心。

作为医生，朱昌周十分爱钻研，希望用专业和智慧守护更多患者的生命安全。他致力于不能耐受手术放化疗的恶性肿瘤中医治疗研究，救治的癌症患者病情明显好转，曾经有被三甲医院“判刑”半年存活期的患者在他调理后带瘤生存至今长达8年。2023年被镇安县委、县政府授予“中医传承创新优秀医师”称号。

“一晃30多年，我也老了，将中医更好地传承下去是我的梦想，未来是年轻人的天下，我希望把自己这些年所学和工作中心积累的经验分享给他们，尽自己的绵薄之力，希望我国的中医事业能不断发扬光大。”朱昌周用自己的实际行动，谱写着平凡而灿烂的人生诗篇，诠释着一位医者的大爱与无私。

商南走访慰问退役军人

本报讯（通讯员 王峰 代刚）为进一步做好退役军人服务保障工作，今年以来，商南县按照“五个一”的工作标准，做实做细退役军人常态化联系走访服务工作，让退役军人获得感成色更足。

商南县建立覆盖全县138个镇村的退役军人服务站，明确“五个一”工作内容，用心做好退役军人服务保障工作。建好一本台账，定期做好退役军人摸底工作，建好信息采集工作台账，做到底数清、情况明、数据准。组建一个流动党支部，在流动党员集中地建立退役军人流动党支部，督促指导落实好“三会一课”等制度，发挥好“两个作用”。上门联系走访一次，坚持节日期间去慰问、困难时去帮扶、病时去探望、逝时去送行、平时常看看的“五时”走访机制，做好政策解读，激励担当作为，做到联系走访全覆盖。帮办一批实事，按照“态度热情、礼仪到位、依法依规、答复解释、提醒到位”的要求，耐心细致做好退役军人信访诉求、矛盾化解工作。开展“爱心送进光荣门”活动，及时协助解决烈属、在乡老复员军人、老年烈士子女及失能半失能、失独、高龄等困难退役军人思想政治工作指导员队伍作用，结合退役军人技能特长，组建志愿服务队伍，深入开展“退役不褪色，建功新时代”活动，组织引导退役军人积极投身应急救援、抢险救灾、生态环境保护等任务。

截至目前，商南县已完成3818人的信息采集，走访退役军人327人，在南京、西安等地建立流动党支部5个，组建以退役军人为骨干的志愿服务队10支，解决困难需求153件次。

山阳规范名中医管理

本报讯（见习记者 杨若阳 通讯员 郑娟娟）为规范名中医管理，充分发挥名中医的榜样引领作用，今年以来，山阳县实行名中医有待遇、有舞台、有任务、有考核“四有”动态管理，激励广大中医医生不断提升自身专业素质。

山阳县先后开展了两届名中医评选，共评选出名中医20名。为评选出的“山阳县名中医”颁发荣誉证书，鼓励名中医所在医疗机构给予名中医一次性奖励2000元，每年为名中医列支工作经费1万元，用于名中医带徒、学术继承等。各医疗机构将名中医考核结果作为名中医优先享受待遇、职称晋升、评优评先、提拔重用的重要依据。为评选出的名中医建立名中医工作室，在县电视台开设名中医大讲堂栏目，组织名中医在电视台传播名中医方名。将名中医纳入全县中医药适宜技术培训师资，并组织名中医开展学术讲座。开展名中医助力中医药服务能力提升“五大行动”，将任务完成情况纳入名中医年度考核重要内容。名中医每人每月必须在基层工作室坐诊不少于1天，每人至少遴选、培养学术经验继承人2名，每两个月开展一次中医药义诊基层活动，每人每年开展中医药适宜技术培训1场次，每人每月在县电视台讲中医养生保健知识1次。制定《山阳县名中医评选管理考核办法》，落实每年开展名中医考核1次。

作出判决容易，但当事人拿到手的一纸文书真正做到了“案结事了”，实现“息讼终争”了吗？

这是商州区人民法院民二庭法官干警常常挂在心间的一个问题。面对人民群众对司法工作的新期待和新要求，他们将“听、查、调、促”四字贯彻工作始终，努力追寻着“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的答案。

“听”找准症结促和解

“麻烦你跟老李解释一下，这几年我确实困难，他以前对我好我没忘，欠他的钱，我也在努力挣的给他还……”

“我和老陈以前都是好兄弟，一起干活时，别人欠我工钱，还是他为我出头要回来的，欠钱可以慢慢还，我为啥？是嫌他不接我电话，才告他来。”

“李哥，钱我一定按约定的时间还你，你把心放下。”

“老陈，以后有啥困难，咱兄弟好说好商量。这次多亏了法官，不然咱俩矛盾越拖越深。”

……

在审理一起标的额为1万多元的民间借贷纠纷时，承办法官耐心倾听双方

为进一步提升职业教育质量，3月27日至29日，2024年陕西省职业院校技能大赛艺术插花和美术造型2个赛项在山阳县职教中心举行，来自全省52个中职学校的82名选手同台竞技。（本报通讯员 张弘沛 摄）

让乡村博物馆「活」起来

和永全

乡土中国，文脉悠长。我们大部分乡村，人文底蕴厚重，历史延绵赓续，除了优美的自然风光外，亦有丰富的民俗风情、民间艺术、戏曲曲艺、手工技艺等非遗文化，它们能给人带来真实而亲切的文化体验。而乡村博物馆，通过保存、展示、传承，记录和弘扬一代代人的生活轨迹，留下原汁原味的乡土气息。不仅让生活于此的村民能够在茶余饭后走进博物馆，去了解脚下的这片土地，更能吸引更多的外地游客慕名而来，感受这份乡情和美好，促进当地农文旅融合发展。

商洛历史悠久，文化传统深厚。建议充分利用各地废弃的学校校舍、库房、作坊、加工厂房、民居等资源，因地制宜，因陋就简，改造乡村博物馆，千万不可不顾客观实际，一哄而上，大兴土木，贪大求洋，新建一些不伦不类的建筑，破坏乡土的自然风光和生态环境。乡村博物馆一定要有地方特色。商洛的茶叶、木耳、香菇、柿饼、核桃、板栗、中药材、珍稀动植物、名人故居、历史典故、革命英烈、当代模范、古树名木等，地域特色明显，都是乡村博物馆的优质素材，可以通过模型、实物、图解、声光等形式充分对外展示。乡村博物馆最好设置一些游客体验互动区，做到可看、可听、可闻、可品、可上手、可体验、可购物，为当地居民和游客提供全方位的美好感受。要让乡村博物馆充分“动起来”“活起来”，设置必要的游客互动体验区，比如，可以设立人推或者手摇石磨、人工汲水、打草鞋、踩织布机、打糍粑、打连枷、拉风箱、摇风车、唱山歌等互动项目，给游客留下深刻的印象。乡村博物馆要少而精，不可泛滥，并确保其正常运营和不断更新。乡村博物馆量不在多，在于精，一定要和当地自然、文化、历史、现实、未来深度融合，做到独一无二，别无分店，避免同质化、庸俗化。同时，建议我们的宣传、文旅机关对管理规范、运营良好的乡村博物馆，给予一定的专项资金补助。

新观察

“如我在诉” 办好民生案件

本报通讯员 杜苏勃

诉求，了解到原、被告双方曾共同务工多年，互有帮衬。后因发生借贷又沟通不畅，起诉到法院，并无太大矛盾。随即通过“背靠背”调解及微信群建起“连心桥”方式，将还款落到实处的同时妥善化解双方矛盾，多年好友冰释前嫌。

“查”精准解纷减诉累

2023年底，老张驾驶车辆不慎将小赵停放在路边的车辆撞损。双方就车辆维修地点及费用未协商一致，小赵着急用车，便自行联系修理厂修复车辆，支付修理费用2万多元，后双方多次协商未果，赔偿问题久拖不决。2024年3月，小赵将老张诉至法院。庭审中，老张认为存在过度维修情形，双方各执一词互不相让，案件调解陷入僵局。

在查明基本事实后，审判团队直面纠纷焦点，前往修理厂对小赵车辆受损、维修情况逐一进行调查核实，并对比同车型同类受损情况在本地的维修均价，将调查结果及时反馈老张，为他厘清调解“经济账”与判决“成本账”。老张做出让步，同意调解意见，当场兑付车辆维修费1.7万元，该纠纷得到一次性解决。

“调”如我在诉护权益

2023年，老周在骑摩托上工途中被小王驾驶的汽车撞倒在地，手掌、胳膊、膝盖皮肤受不同程度挫伤。事发后老周与保险公司协商未果，无奈起诉到法院。诉前调解中，老周的赔偿要求与保险公司给出的赔付数额相差较大，办案法官据实建议老周接受调解。老周心里有些不踏实，迟迟不配合做调解工作，案件调解进程停滞。

“法官，我起诉了1万多元，凭啥保险公司只赔5000元，你还建议我接受调解？我感觉法院跟保险公司是一条心呢？”

“老大哥，这案子给你走了农民工绿色通道，我们很重视，不敢让案子耽搁一天，就是想把你把罪受了，该得的赔偿要让你尽快拿到手，你也好继续上班挣钱。你再好好考虑一下，咱的目的都是为了给你把问题解决。”

……

“实在是对不起啊，赔偿款收到了，太感谢你们了！”从满眼“委屈”、一心“讨说法”到明白“苦心”、相信“情理法”，老周在听到法官情真意切的话语后最终打消了质疑，与保险公司签订了和解协议，获赠5000元，案件最终取得“最优解”。

“促”细致周全再无讼

“张总，第一期款项已经支付原告，下个月的20日是第二期调解款的支付期限，记得按时支付。”

“收到，这个月的调解款5000元先转了，下个月再继续转。”

……

“杜女士，经与银行核实，剩1000多就还完啦，记得按时哦。”

“好的好的，下个月再一还就完啦。”

“两年多时间，你都按时还款，为你点赞。”

……

对于存在分期付款情形的案件，承办法官会认真记录当事人每一期的付款节点及金额，在临近期限的时候，在个案“线上调解室”微信群中适时给予当事人温馨提示，避免因遗忘等情形导致案件进入执行程序，多起涉及分期付款情形的案件，付款义务人在相互督促与共同努力下，先后按时足额履行完毕付款义务，使调解结果最终“落地有声”。

“诉前耐心倾听，诉中细心查账，诉后用心引导，我们将始终以‘如我在诉’的真心办好民生案件，以‘听、查、调、促’四字工作法切实做到实质解纷，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”民二庭办案法官说道。



3月29日，洛南县人社局在县体育场开展以“人人参与 全民参保”为主题的12333全国统一咨询日活动，发放宣传资料，引导群众关注“电子社保卡”小程序，现场进行待遇资格认证，为群众提供方便快捷高效的服务。（本报通讯员 刘卫锋 摄）

富水镇加强特种设备监管

本报讯（通讯员 周衍江 王国华）为加强辖区特种设备监管，严防安全事故发生。4月3日，商南县富水镇组织公安派出所、市场监管所等部门联合开展特种设备安全检查，不断筑牢安全生产工作防线。

富水镇组织人员对辖区特种设备进行全面摸排，逐单位完善特种设备信息和安全管理员信息，落实使用单位安全生产主体责任，加强特种设备管理员日常安全教育，切实将安全管理融入到生产经营的全方位、全过程。细致梳理重点区域、重点行业、重点企业、重点设备、重点环节，对连续运行的锅炉、公共聚集场所的电梯开展专项检查，督查使用单位落实特种设备“三落实、两有证、一检验、一预案”工作要求，对检查发现的问题，现场下达整改通知书，责令限期整改，明确专人跟踪督查，及时消除各类安全隐患。

同时，富水镇坚持“监管和服务”两手抓，组织人员到特种设备使用单位详细介绍特种设备安全管理各项工作的办理流程，指导帮助使用单位修订应急预案，完善安全管理制度，落实隐患排查措施，对特种设备使用单位规范化管理工作及日常监管台账进行实地指导，以精准指导、严格监管、优质服务推进安全生产工作有效落实。

据了解，富水镇本次特种设备安全生产专项检查共出动执法人员17人次，检查特种设备使用单位10家，检查锅炉5台、电梯25部、压力容器2台、起重机械3台、叉车7台，指导帮助6家使用单位制定完善特种设备使用应急预案和管理台账，现场检查发现问题5个，已整改落实到位问题4个。



为进一步提升职业教育质量，3月27日至29日，2024年陕西省职业院校技能大赛艺术插花和美术造型2个赛项在山阳县职教中心举行，来自全省52个中职学校的82名选手同台竞技。（本报通讯员 张弘沛 摄）